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2014학년도 수능 B형 26~27  풀이시간 : 

풀이 전 이해도 :         수업 후 이해도 :

우주에서 지구의 북극을 내려다보면 지구는 시계 반대 방향

으로 빠르게 자전하고 있지만 우리는 그 사실을 잘 인지하지

못한다. 지구의 자전 때문에 일어나는 현상 중 하나는 지구 상

에서 운동하는 물체의 운동 방향이 편향되는 것이다. 이러한

현상의 원인이 되는 가상적인 힘을 전향력이라 한다.

전향력은 지구가 자전하기 때문에 나타난다. 구 모양인 지구

의 둘레는 적도가 가장 길고 위도가 높아질수록 짧아진다. 지

구의 자전 주기는 위도와 상관없이 동일하므로 자전하는 속력

은 적도에서 가장 빠르고, 고위도로 갈수록 속력이 느려져서

남극과 북극에서는 0이 된다.

적도 상의 특정 지점에서 동일한 경도 상에 있는 북위 30도

지점을 목표로 어떤 물체를 발사한다고 하자. 이때 물체에 영

향을 주는 마찰력이나 다른 힘은 없다고 가정한다. 적도 상의

발사 지점은 약 l,600km/h의 속력으로 자전하고 있다. 북쪽으

로 발사된 물체는 발사 속력 외에 약 l,600km/h로 동쪽으로

진행하는 속력을 동시에 갖게 된다. 한편 북위 30도 지점은 약

l,400km/h의 속력으로 자전하고 있다. 목표 지점은 발사 지점

보다 약 200km/h가 더 느리게 동쪽으로 움직이고 있는 것이

다. 따라서 발사된 물체는 겨냥했던 목표 지점보다 더 동쪽에

있는 지점에 도달하게 된다. 이때 지구 표면의 발사 지점에서

보면, 발사된 물체의 이동 경로는 처음에 목표로 했던 북쪽 방

향의 오른쪽으로 휘어져 나타나게 된다.

이번에는 북위 30도에서 자전 속력이 약 800km/h인 북위

60도의 동일 경도 상에 있는 지점을 목표로 설정하고 같은 실

험을 실행한다고 하자. 두 지점의 자전하는 속력의 차이는 약

600km/h이므로 이 물체는 적도에서 북위 30도를 향해 발사

했을 때보다 더 오른쪽으로 떨어지게 된다. 이렇게 운동 방향

이 좌우로 편향되는 정도는 저위도에서 고위도로 갈수록 더

커진다. 결국 위도에 따른 자전 속력의 차이가 고위도로 갈수

록 더 커지기 때문에 좌우로 편향되는 정도는 북극과 남극에

서 최대가 되고, 적도에서는 0이 된다. 이러한 편향 현상은 북

쪽뿐 아니라 다른 방향으로 운동하는 모든 물체에 마찬가지로

나타난다.

전향력의 크기는 위도뿐만 아니라 물체의 이동하는 속력과

도 관련이 있다. 지표를 기준으로 한 이동 속력이 빠를수록 전

향력이 커지며, 지표 상에 정지해 있는 물체에는 전향력이 나타

나지 않는다. 한편, 전향력은 운동하는 물체의 진행 방향이 북반

구에서는 오른쪽으로, 남반구에서는 왼쪽으로 편향되게 한다.

26. 윗글을 통해 알 수 있는 내용으로 적절하지 않은 것은?

① 북위 30도 지점과 북위 60도 지점의 자전 주기는 동일하다.

② 운동장에 정지해 있는 축구공에는 위도에 상관없이 전향력이

나타나지 않는다.

③ 남위 50도 지점은 남위 40도 지점보다 자전 방향으로 움직

이는 속력이 더 빠르다.

④ 남위 30도에서 정남쪽의 목표 지점으로 발사한 물체는 목표

지점보다 동쪽에 떨어진다.

⑤ 우리나라의 야구장에서 타자가 쳐서 날아가는 공의 이동

방향은 전향력에 의해 영향을 받는다.

27. 윗글을 바탕으로 <보기>를 이해한 내용으로 적절하지 않은

것은? [3점]

<보 기>

전향력은 1851년 프랑스의 과학자
푸코가 파리의 팡테옹 사원에서 실시
한 진자 실험을 통해서도 확인할 수
있다. 푸코는 길이가 67이인 줄의 한
쪽 끝을 천장에 고정하고 다른 쪽
끝에 28kg의 추를 매달아 진동시켰
는데, 시간이 지남에 따라 진자의 진
동면이 시계 방향으로 회전한다는
사실을발견하였다. 이는 추가 A에서 B
로 이동할 때, 전향력에 의해 C쪽으로 미세하게 휘어져 이
동하고, 되돌아올 때는 D쪽으로 미세하게 휘어져 이동한다
는 사실과 관련이 있다.

① 남반구에서 이 실험을 할 경우 진자의 진동면은 시계 반대

방향으로 회전하겠군.

② 파리보다 고위도에서 동일한 실험을 할 경우 진자의 진동면은

더 느리게 회전하겠군.

③ 북극과 남극에서 이 진자 실험을 할 경우 진자의 진동면의

회전 주기는 동일하겠군.

④ 적도 상에서 동서 방향으로 진자를 진동시킬 경우 진자의

진동면은 회전하지 않겠군.

⑤ 남위 60도에서 이 진자 실험을 할 경우 움직이는 추는 이동

방향의 왼쪽으로 편향되겠군.


